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Sistemi trifase 1

Esercizion. 1

E;—> I 230V
q —e )
EG2—> T
. 115V

t) = 400+/2 cos(wt) V |
V(1) = 4002 cos(ot) 200V | 200V

- L >

Costruzione grafica approssimata (400/\/5 =~ 230)

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta. Nota v3(t), determinare i fasori delle
tensioni concatenate e delle tensioni dei generatori.

Risultati
V1, = —200 + 345j V Va3 =400V Va1 = —200 — 345 V
Ec1=230j V Ec, =200 -115j V Ess =200 — 115j V

Esercizion. 2

L 1 200V
EG] e x

+— 2
EG2—> I

— 200V

ec1(t) = 230+/2 cos(wt) V

A 230V

> >

Costruzione grafica approssimata (400/\/5 =~ 230)

Le tensioni dei generatori costituiscono una terna simmetrica diretta. Nota eg;(t), determinare i
fasori delle tensioni concatenate e delle tensioni dei generatori.

Risultati
Vi, =345 + 200] V Vo3 = —400] Vv V3 =-345 + 200] Vv
Eg1 =230V Ec, =-115-200] V Ecs =-115 + 200j V
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2 Sistemi trifase

Esercizion. 3

1 o—-
bolay G 1/oCi =50
2=
II R23 =50
2=i ' R31§ (,OL23:5Q
2 I3 Ry; Ly Ry =50
} Ly Ve = 400 V

3:; ¢

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V.
Assumendo nulla la fase di Va3, determinare i fasori delle correnti di fase e delle correnti di linea.

Risultati
|12:—69—40jA |23:40—40jA |31:—40—69jA
I = —29 + 29j A I,=109 A I3 = 80 — 29j A

Esercizion. 4

A Ri=100

L g 1oCy =40 Q
R,=10Q

2 ——AN—TI—1 2"
I oL, =200
PR L R;=10 Q

3 e AN T — 0La=200
LR L Ve =400 V

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V.
Assumendo nulla la fase di V23, determinare i fasori delle tensioni di fase e delle correnti di linea.

Risultati
E1=92+414jV E,=292+69]V E;=-108 + 69j V
I, =-9.2+4.6jA I, =8.6—-10.3] A 13=0.6+57j A

Esercizion. 5

R
10—»—0—/\/\/\/——
L
R < R=25Q
2 A A\ Ve = 400
«xa R
3 I
3

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V.
Assumendo nulla la fase di V3, determinare i fasori delle correnti di linea con I’interruttore aperto e
con I’interruttore chiuso.

Risultati

Interruttore aperto

I, =-8+13.8j A 1,=24-13.8j A I;=-16 A
Interruttore chiuso

I, =27.6] A 1,=24-13.8j A I3=-24-13.8j A

Versione del 2-1-2014



Sistemi trifase 3

Esercizion. 6
| i 3
I L, Ry, oL;=10Q R12=20Q
, Ry R, =150 olaz =20 O
T VA0 L oL, =15Q R31=20Q
R, L, Lys % ! R3=10Q ols; =20Q
3 ._l._/\M : E.=230V
3 R3

Il sistema € alimentato mediante tre generatori collegati a stella le cui tensioni costituiscono una
terna diretta simmetrica con valore efficace 230 V. Assumendo nulla la fase di Eg;, determinare i
fasori delle correnti di linea e la potenza attiva e reattiva assorbita dal carico.

Risultati
I, =8.35-12.35] A I, =-9.45 - 2.55] A I3=1.1+14.9j A
P=6371W Q =6371 Var

Esercizion. 7

1=I= AN
1 Rl
R, =50
2> 00 —s 1
1, L 1/oC =50
oL=50
3o 1 R, =50
3§ § § C V, = 400 V
R, R, R,

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V.
Assumendo nulla la fase di V.3, determinare i fasori delle correnti di linea e la potenza attiva e
reattiva assorbita dal carico.

Risultati
I, = 126j A I,=51-63j A I;=-51-63j A
P =63.87 kW Q=0Var
Esercizion. 8
1 H—MAHWS\
\/i R=50
2._>_/\/\/\,—lmmt COLZSQ
L, 1/oC=30Q
. C V, =400 V
- AM_rm\ {
I

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V.
Assumendo nulla la fase di V3, determinare i fasori delle correnti di linea e delle correnti dei
condensatori.

Risultati
I, =-23+23j A I,=31.5+85]A I;=-85-315]A
1, =-18.14 + 4.86] A l;3=13.3+13.34j A I3 =4.84 - 18.2] A
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4 Sistemi trifase

Esercizion. 9

5 ! |
L% R R
R=25Q
27 VWV oL =500
L R V, = 400 V
3 o> °
I

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V.
Assumendo nulla la fase di V.3, determinare i fasori delle correnti di linea e la potenza attiva e
reattiva assorbita dal carico.

Risultati
I,=6.9+13.2j A I,=1.1-16.6] A I;=-8+34jA
P=6374 W Q =6381 Var
Esercizion. 10
R
1 o— —\ W
1, J_
C
T R R=10Q
2 > —ANN—2 1/oC =10 Q
I, Ege = 230 V
C
3 I

I
Il sistema € alimentato mediante tre generatori collegati a stella le cui tensioni costituiscono una
terna diretta simmetrica con valore efficace 230 V. Assumendo nulla la fase di Eg;, determinare i
fasori delle correnti di linea e la potenza attiva e reattiva assorbita dal carico.
Risultati
I, =12.7+45.5] A 1,=18.2-43.6]A 1;3=-309-18 A
P=12742 W Q =-25483 Var

Esercizio n. 11

1 o—>—— T \N—
I, M< L R R=100
M 1/oC=10Q
2'}’—f6g6\ J— ol =100
2 M< C oM =50
3._>—fm\4\/\/\/_ EGe:230V
I; L R

Il sistema e alimentato mediante tre generatori collegati a stella le cui tensioni costituiscono una
terna diretta simmetrica con valore efficace 230 V. | tre induttori sono mutuamente accoppiati e tutti
i coefficienti di mutua induzione hanno uguale valore M. Assumendo nulla la fase di Eg,
determinare i fasori delle correnti di linea e la potenza attiva e reattiva assorbita dal carico.

Risultati
I, =11.6 +16] A I,=-3.6-618jA I;=-8+45.8)j A
P = 25522 W Q = -6400 Var
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Sistemi trifase 5

Esercizio n. 12

oA ——
: R, R, =23Q
2 oA —TIT R, =230
2 R, L, oL, =40 Q
Rs =40 Q
3 e AT 3
I R, L, wl;=23Q
Ege =230V
n e I:

Il sistema € alimentato mediante tre generatori collegati a stella con neutro le cui tensioni
costituiscono una terna diretta simmetrica con valore efficace 230 V. Assumendo nulla la fase di
Ec1, determinare i fasori delle correnti di linea e la potenza attiva e reattiva assorbita dal carico.

Risultati
ILb=10A I,=-5A Is=5A Ih=-5-5A
P=3875W Q =1575 Var

Esercizio n. 13

Cs
1
R; =300
I3 WIYV R,=40Q
: . 1/oCy =23 Q)
2% VW—I ol;=50Q
? R, & R,=150
3o 00N Rs=50Q
3 R L, 1/oCs =5 Q
: %1%% 5 Ece =230V
ne :n TS 7Y

Il sistema € alimentato mediante tre generatori collegati a stella con neutro le cui tensioni
costituiscono una terna diretta simmetrica con valore efficace 230 V. Assumendo nulla la fase di
Ec1, determinare i fasori delle correnti di linea e la potenza attiva e reattiva assorbita dal carico.

Risultati
I, =-17 + 69j A l,=17 - 114j A I3=40 + 23] A I, =-40+22] A
P=16935 W Q =21735Var

Esercizion. 14

1 '—f—’\N\r——"—
ORG R,=100Q
2e f fmﬂj\ 1/(0C1 =10Q
2 L, oL, =150
3 s AW R;=10Q
I R, oL, =5Q
, 2 Ece =230V
I, L

Il sistema € alimentato mediante tre generatori collegati a stella con neutro le cui tensioni
costituiscono una terna diretta simmetrica con valore efficace 230V. Assumendo nulla la fase di
Ec1, determinare i fasori delle correnti di linea e la potenza attiva e reattiva assorbita dal carico.
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6 Sistemi trifase

Risultati
1,=212+16.9 A I, =-16.2-24j A I3=3.6+15.7j A I,=-8.6-30.2j A
P=9945 W Q =1603Var

Esercizio n. 15

L
20>
2
3=f : ' R=5Q
3 oL=5Q
é § § % V, = 400 V
L] rR| L R LR
I

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V.
Assumendo nulla la fase di V3, determinare i fasori delle correnti di linea e della corrente I.
Risultati

I, =46 + 46] A 1, =17 - 63j A I3=-63+17j A 1= 63+17j A

Esercizio n. 16

1::
I
20>
2
3 e : . R=5Q
3 oL=5Q
% % § § V, = 400 V
L] L L| R |R |R
I

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V. Assumendo
nulla la fase di V53, determinare i fasori delle correnti di linea e della corrente .

Risultati

I, =46+ 46] A 1,=17-63] A I3=-63+17] A I=0A

Esercizio n. 17

] >
I,

2*1'
2

3=f 4 * R=5Q
3 oL=5Q

% % § % V, = 400 V
L] L] Rr] ROJL R

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V. Assumendo
nulla la fase di V23, determinare i fasori delle correnti di linea e della corrente 1.
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Sistemi trifase 7

Risultati
1, =72.67+72.67] A 1,=7.33-80j A I3=-80+7.33 A I = 36.33-36.33j A

Esercizio n. 18

1=,
I,
20
2
3o ¢ ' R=50
3 oL=5Q
é § § é 1/oC =30
L] r| L] R LR Ve =400V
e

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V. Assumendo
nulla la fase di V53, determinare i fasori delle correnti di linea con I’interruttore aperto, i fasori della
corrente | e delle correnti di linea con I’interruttore chiuso.

Risultati

Interruttore aperto

1,=392+71.2 A 1,=30.6-1134j A I3=-69.8+42.2] A

Interruttore chiuso

I, =712 +52.8j A I, =—33.4—76.6] A I;=-37.8+238j A | = 46 + 80j A

Esercizion. 19

1 o—

I Y1, I,
R

. /C R

L \/C L =C R=300

1/oC =30 Q

3 ) oL=5Q

I3é Ve = 400 V

L| L| L

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V.
Determinare:

¢ il valore efficace delle correnti di linea;

o i valori efficaci delle correnti I, Ip;

e la potenza attiva e reattiva assorbita dal carico.

Risultati
e = 3637 A ae = 46 A Ibe = 939 A
P=7.94 kW Q =23.8 kVar
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Esercizio n. 20

1 > AN~ T
I R L

e AT
x R L R=100

3 > AN~ TI— olL=100
I, R L 1/oC =150

N\
R

Il sistema e alimentato mediante tre generatori collegati a stella le cui tensioni costituiscono una
terna diretta simmetrica con valore efficace 100 V. Determinare:

¢ il valore efficace delle correnti di linea;

e la potenza attiva e reattiva assorbita dal carico.

Risultato
le=15.81 A P=15kW Q=-45kVar

Esercizion. 21

| AN
LR,
2‘—**1 VVV R, =3Q
>R R,=40
3 e AANA o oL=6Q
I, R, l 1/oC=2Q
. Ve = 400 V
cl C

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V.
Determinare:

¢ il valore efficace delle correnti di linea;

e | valori efficaci delle correnti I, Iy, I¢;

¢ la potenza attiva e reattiva assorbita dal carico.

Risultati
le=5143 A lae =575 A lhe =25.72 A lee = 14.85 A
P =231.74 kKW Q =-15.87 kvar
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Esercizio n. 22

] o> > ? ]
I 1L /\/l;/l\/ b L ;@Q/}Id
2o W LE RL=100
’ R, L R; =50 O
3: > ® /\/\/\/ TS ® (,OL:7SQ
Isl R, 1/oC=20Q
C-l- Cc| C R,| R,| R,

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V.
Determinare:

¢ il valore efficace delle correnti di linea;
o i valori efficaci delle correnti I, Iy, I¢, 14
e la potenza attiva e reattiva assorbita dal carico.

Risultati
l.=8.13 A l.=115A lhe =8.13 A le =3.64 A lee =42 A
P =3968 W Q =-3968 Var

Esercizio n. 23

C R
1 e |
I, M<: L \M
Ly ..C R oL=12Q
2 M< ,/ C . R R1=600Q
37—%6\ ; |\ R,=30Q
3 L a 1/oC=30Q
V. =400V

% % §R1

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V. | tre
induttori sono mutuamente accoppiati e tutti i coefficienti di mutua induzione hanno uguale valore
M. Determinare:

¢ il valore efficace delle correnti di linea;

o i valori efficaci delle correnti I, Ip;

¢ la potenza attiva e reattiva assorbita dal carico.

Risultati
Ie:2572A Iae: 664A Ibe: 9.39A
P =15.87 kW Q=7.94 kVar
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Esercizio n. 24

T I

1 al

2 o> R1:8Q
I 1/oC =40

R2:4Q

3> ! oL=30Q
S I I oM =60
Com Comm € Ve = 400 V

T 7T
R, R1§R1§

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V. | tre
induttori sono mutuamente accoppiati e tutti i coefficienti di mutua induzione hanno uguale valore
M. Determinare:

¢ il valore efficace delle correnti di linea;

e i valori efficaci delle correnti I, Iy, I¢;

e la potenza attiva e reattiva assorbita dal carico.

Risultati
le =36.37 A lae =25.72 A lhe =25.72 A le = 14.85 A
P =23.81 kW Q =7.94 kVar

Esercizio n. 25

1 o> 1 o>

3=‘i 3 >
T T ¢ ¥
[ 4] XX

P =50 kW Q =50 kVar V=400V f=50 Hz

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V.

Assumendo che il carico sia regolare, determinare:

e il valore delle capacita di rifasamento necessarie per ottenere un fattore di potenza pari a 0.95,
sia nel caso di collegamento a stella che nel caso di collegamento a triangolo;

e il valore efficace delle correnti di linea in assenza (leo) € in presenza (le1) dei condensatori di
rifasamento.

Risultati
Cy =668 uF Ca=223 uF leo =102 A ley =76 A
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Esercizio n. 26

| o>

2> - S; = 30 kVA

cos @1 = 0.6 (ritardo)
3. P, =16 kW

cos ¢z = 0.8 (ritardo)

V. =400V
Cr Cr f=50Hz
/;,C,Q 1

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V.

Assumendo che i due carichi siano regolari, determinare:

o il fattore di potenza del carico complessivo;

¢ il valore delle capacita di rifasamento necessarie per ottenere un fattore di potenza pari a 0.9;

e il valore efficace delle correnti di linea in assenza (leo) € in presenza (le;) dei condensatori di
rifasamento.

Risultati
Cr =130 pF leo=71.47 A le1 =54.53 A

Esercizio n. 27

Lo VW
%L

2=£ M/\/—'L% R=10Q

2 éL oL=15Q

Ege = 100 V

3-‘ ° /\/\/\/ f:50HZ

l R

T

CTCT

J G

Il sistema € alimentato mediante tre generatori collegati a stella le cui tensioni costituiscono una

terna diretta simmetrica con valore efficace 100 V. Determinare:

o la potenza attiva e reattiva assorbita dal carico in assenza dei condensatori di rifasamento;

e il fattore di potenza del carico in assenza dei condensatori di rifasamento;

¢ il valore delle capacita di rifasamento necessarie per ottenere un fattore di potenza pari a 0.95;

¢ il valore efficace delle correnti di linea in assenza (lep) € in presenza (le;) dei condensatori di
rifasamento.

Risultati
P=3 kW Q=6 kVar cose =0.447 Cr=532 uF lep=22.36 A le1 =10.53 A
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Esercizio n. 28

L R
1o B0\
1
L R
2 > H0—N—
I, R =69 Q)
L R olL=920
3o 0N VW\— Ve =400 V
3 f=50 Hz
Cr|l |Cr| |Cr

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V.

Determinare:

¢ la potenza attiva e reattiva assorbita dal carico in assenza dei condensatori di rifasamento;

e il fattore di potenza del carico in assenza dei condensatori di rifasamento;

¢ il valore delle capacita di rifasamento necessarie per ottenere un fattore di potenza pari a 0.95;

e il valore efficace delle correnti di linea in assenza (leo) € in presenza (le1) dei condensatori di
rifasamento.

Risultati
P=828W  Q=1104Var cosp=0.6 CR=4.66pF Ig=2A le; = 1.33 A
Esercizio n. 29
L,
1> 70
I,
C,
7 o> 11 olL; =50 Q
I 1/oCy = 100 Q
L; R R; =150 Q
3o HN—N— wls;=50Q
3 V. = 400 V

BT T

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V.
Determinare:

¢ la potenza attiva e reattiva assorbita dal carico in assenza dei condensatori di rifasamento;

e il fattore di potenza del carico in assenza dei condensatori di rifasamento;

e il valore delle capacita di rifasamento necessarie per ottenere un fattore di potenza pari a 0.9.

Risultati
P=1587W Q = 1594 Var cos®d =0.706 Cr=5.5pF
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Esercizio n. 30

| o 00—V
I L, R
D e ; f(ﬂﬂj\'_J\/\/\/—_0 Rl =50
’ L Ry oli=50
3> 1 IN—VW\— Re=50
L L, R ol =150
L, Ve = 400 V
f=50 Hz
Crl ICr|l |Cg §Rz
|

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V.
Determinare:

¢ la potenza attiva e reattiva assorbita dal carico in assenza dei condensatori di rifasamento;

e il fattore di potenza del carico in assenza dei condensatori di rifasamento;

o il valore delle capacita di rifasamento necessarie per ottenere un fattore di potenza pari a 0.93.

Risultati
P =19.14 kW Q =25.54 kVar cos® = 0.6 Cr =120 pF

Esercizio n. 31

+
1
+ V. = 1500 V
2 P P =42 kW
) cosQ® cosp =0.8
3

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 1500 V, il carico
regolare e assorbe una potenza attiva di 42 kW con fattore di potenza 0.8. Determinare I’indicazione
del wattmetro.

Risultato
Pw = 30 kW

Esercizio n. 32

1
+
Ve = 400 V
2 - P P=52KkW
Q Q=7.2kVar
3

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V, il carico €
regolare e assorbe una potenza attiva di 5.2 kW e una potenza reattiva di 7.2 kVar. Determinare
I’indicazione del wattmetro.
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Risultato
Pw =622 W

Esercizio n. 33

P Ve =400 V
P =30 kW
cos® cose = 0.866

Le tensioni concatenate formano una terna simmetrica diretta con valore efficace 400 V, il carico
regolare e assorbe una potenza attiva di 30 kW con fattore di potenza 0.866. Determinare
I’indicazione del wattmetro.

Risultato
Pw = 10 kW

Esercizio n. 34

+
|
.—1+
2 P =27 kW
PWazng
(W
+

Il sistema & simmetrico ed equilibrato. Nota la potenza attiva P assorbita dal carico e I’indicazione
del wattmetro W,, determinare I’indicazione del wattmetro W, e la potenza reattiva assorbita dal
carico.

Risultati
Pwo = 18 kW Q =15.59 kvar

Esercizio n. 35

+

1
+

Pwb = 2Pwa

+

Il sistema € simmetrico ed equilibrato. Determinare il valore del fattore di potenza per cui
I’indicazione del wattmetro W, € il doppio dell’indicazione del wattmetro W,. Determinare, inoltre,
se il carico deve essere ohmico-induttivo o ohmico-capacitivo.

Risultato
cosp = 0.866 carico ohmico-induttivo.
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